

传统文化扮美百姓生活 ③

学学撕窗花 聊聊贴春联

春节没鞭炮 一样可闹猛



我在现场

惟妙惟肖的孙悟空和猪八戒，一群嬉笑打闹的小猴子，皮影戏赢得了现场观众的阵阵掌声；应景的相声《新年话年俗》和沪剧《办喜事》更是在现场掀起了一波高潮。2月1日下午，一场小型“春晚”在长宁区民俗文化中心的老街茶馆热闹闹地上演了。

这场名为“我们的节日——海上畅谈·话春节”的大型活动由市文明办、市文广局、SMG东方广播中心主办，海上畅谈工作室等承办。嗑着瓜子，剥着橘子，来自《海上畅谈》节目的两位首席主持人秦畅和海波，带着大家聊聊过年的传统，漫说祭祖、贴年画、蒸年糕、熬夜守岁的回忆，学学讲讲撕窗花、贴春联。

当场撕出“小金鱼”

市非物质文化遗产传承人华兴富现场教大家撕纸，“在剪刀和刻刀没有发明之前，老祖宗靠的是‘撕’，当时撕的是树叶，然后当作装饰物挂在身上。”华兴富一边说着，一边忙着撕纸，一张普普通通的纸在华老师手下看似随意地撕了几下，立刻，一条活灵活现的小金鱼就出现在大家眼前。“今年是猴年，我特地创作了一百个各种各样的猴子，里面加上了各种各样吉祥的元素，比如桃花、牡丹花、元宝等等。”现场，华兴富还向观众展示了一只活泼喜庆的猴子（窗花），引得主持人秦畅踊跃地表示，活动结束后要跟着华老师学撕一个灯笼。

曾经在卡塔尔皇宫表演过的华兴富希望以自己的方式抢救这项濒



■ 华兴富“撕功”了得



■ 朱涛现场泼墨



马上评

传统，让我们连接未来

“海上畅谈·话春节”活动当天，长宁区民俗文化中心在二楼特意为市民开辟了欢乐竞技场和巧手民艺坊，久违的跳房子、夹弹子、套圈、猜灯谜等传统游戏，还有绳艺、剪纸、糖画、捏面人等传统民间手工技

艺展示，让市民们玩得、看得不亦乐乎。浓浓的春节甜香里，有的是最朴素也地道的传统味道。

有时候，你觉得传统似已走远，过年时家里很少再做蛋饺、磨水磨粉了。但有时候传统就在

我们身边。要捡拾起它们，并没有那么困难，比如贴一个大红的“福”字，凑一副吉祥的春联，学撕一个喜庆的窗花。春节，不仅仅是一个节令，其实，端午、清明、中秋，甚至七夕，每一次过节，我们都能感受到千百年来中国文化留下的传统。主持人秦畅说，“我们通过传统发现自己是誰，当我们真正认识自己的时候，才可以和未来连接。”孙佳音

临失传的技艺，“有人愿意跟我学我就特别开心，在猴年收几个徒弟，让古老的民间艺术传下去，这是我今年最大的希望。”

现场泼墨写春联

学完撕窗花，长宁区书法家协会会长朱涛现场泼墨写春联一副，

他笑呵呵地说：“我这两天几乎是排满的，大家都叫我写春联，以前几年倒是没这么多人。”著名学者鲍鹏山现场讲解说：“在我们老家，要是过年不贴对联，就表示家里有人没了。所以你可以出门过年，但走之前一定要把对联贴上。有时候，还是要讲究一点的。”鲍教授相当认真地

说，“乡下人挂春联不仅在大门上挂，而且所有的门上都要挂，甚至连猪圈也要写上新年的美好愿望。春联一定要用红色的纸写，否则非常不吉利。”他最后提醒市民说：“贴的时候要注意上下联之分，上联一般贴右手，下联贴左手，因为古代读书都是从右往左读的。”

没有去现场的市民朋友也不必感到失落，《海上畅谈》节目将播出此次活动的完整音频，您可以在上海新闻广播（FM93.4）2月8日、9日中午12时到13时、20时到21时，东广新闻台（FM 90.9）2月9日、10日中午12时到13时收听。 本报记者 孙佳音

“2015中国成语大会”总决赛前晚在央视一套激烈开战，沈阳的李剑章与湖南衡阳的彭敏组成的“PM2.5”组合两度逆转，最终登顶夺冠，因霸气猜词走红网络的“白话灵犀”组合屈居亚军，西安交通大学霸“秦汉思源”斩获季军。比获奖名次更为引人注目的是，“成语大会”在众多节目围堵下，一举夺得全国机顶盒酷云数据收视率全网第一、市场占有率突破12%的佳绩，并在网上掀起了一阵成语狂欢。

网友纷纷点赞

“中国成语大会”播出后，在微话题阅读量超过1.5亿。“好玩又很有深度”“能把文化竞技拍成像体育竞技那样引发粉丝狂热追捧”等各类好评不绝于耳。网友“蓝月似钩”评论道：“央视平时装深沉，这下简直逆天啊！不但智商碾压，连主持人、选手、嘉宾个个是博学接地气的段子手！成语大会太赞了，央视就走这条路！”来自沈阳的小伙李剑章目前在中国人民大学现当代文学专业读研究生，是一个典型的宅男学霸，被老师同学称为“移动的百科全书”“从古代穿越来的人”。他的同伴彭敏毕业于北京大学中文系，目前是《诗刊》杂志的编辑。他俩的夺冠告诉人们，有学识更重要！

但更受人瞩目的是亚军“白话灵犀”组合，他俩被网友称为心目



■ “白话灵犀”组合

中的“成语女神”，她俩猜词被各类微博大V疯狂转发，其中包括30多家全国主流都市媒体的官方微博，引发了网友转发和评论热潮。短短数天，“成语女神”的话题阅读量就超过7557万。

才华胜过颜值

“成语女神”为何一夜爆红？网友“天依521”评论道：“成语女神完美地诠释了东方之美，独具东方韵味的容颜，满腹的学识，毋庸置疑的东方美人代表！”不少网友人肉

搜索两位“成语女神”的真实身份，纷纷为这两位本可靠颜值吃饭却偏偏要靠才华吸睛的美女点赞，她们的出色表现也引发了网友关于“才华重要还是颜值重要”的议论。

这对“成语女神”是邯郸学院史学院的学生白娟和张钰桦，由她们组成的“白话灵犀”，在赛场上面对名校学霸、网红作家，毫不畏惧，沉着应战，时而霸气回应，时而机灵俏皮，猜词过程更是引经据典，神猜不断；并一路过关斩将冲至巅峰决战。比赛中，张钰桦刚一开口

描述，白娟便心领神会立马猜中，平均4秒猜出一个成语。两人不仅将成语玩到炉火纯青、登峰造极的地步，而且大胆展现了自己的活泼个性和惊人学识，其丰富的词汇量、快速灵敏的反应不仅让对手黯然失色，更让观众心生敬畏，形容她俩是“行走的成语词典”。由此，她们成了本届成语大赛最靓丽的一道风景和最热门的一个话题，她们的出现，让更多人对中国成语、传统文化产生了浓厚的兴趣。

本报记者 俞亮鑫

本报讯（记者 孙佳音）记者昨日获悉，2016年上海市社会文艺工作者艺术专业技术水平认定即日起开始接受报名。今年认定范围除原有的表演（戏剧、影视剧、曲艺、舞蹈、声乐、杂技魔术）、演奏（民乐、管弦乐、键盘、打击乐）、美术类（美术创作、美术设计、书法篆刻、美术理论）、创作类（编剧、导演、作曲、舞美设计）、舞台技术类（装置、灯光、音响、服化）外，还将开设杂技魔术专业的初级水平认定。申报者即日起可向艺联申报，具体要求请参见艺联网站（www.shpaf.org）相关通知。

据了解，2009年首次“认定”至今，共有190人通过。有关专业人士称，这项工作填补了对社会文艺工作者社会化服务的一个空白，将“漂”在上海的文艺工作者凝聚在一起，有利于激发他们的艺术创作热情，调动其艺术生产积极性。

著名影视演员杨昆、刘小锋、梅婷、歌手纪晓岚即是通过这一平台进而获得高级职称的。不少“新上海人”取得该证书后在上海扎了根。

社会文艺工作者专业水平认定启动